Erste Seite:

Gelehrtes Wissen, Kunst und städtische Gesellschaft im Zeichen des Humanismus. 

Augsburger Kultur im Umfeld der Gründung des Gymnasiums bei St. Anna (1531)

11.-14. Oktober 2006

Interdisziplinäre kulturwissenschaftliche Tagung

veranstaltet von Dr. Gernot Michael Müller

Graduiertenkolleg „Wissensfelder der Neuzeit“ am Institut für Europäische Kulturgeschichte der Universität Augsburg

in Zusammenarbeit mit dem Augustana-Forum, Augsburg

Zweite Seite:

Im Spätherbst 2006 jährt sich die Gründung des Augsburger Gymnasiums bei St. Anna zum 475. Mal. Das Jubiläum des ersten städtischen Gymnasiums, das seine Gründung im Jahr 1531 ebenso dem kulturellen Umfeld im Augsburg des beginnenden 16. Jahrhunderts verdankt wie es dieses bald selbst mitprägen sollte, ist Anlass einer interdisziplinären kulturwissenschaftlichen Tagung, die sich zum Ziel setzt, ein umfassendes Panorama Augsburger Kultur in der für die Stadtgeschichte so wichtigen Epoche von Renaissance und Humanismus zu zeichnen. 

Im Rückgriff auf aktuelle Fragestellungen und Interessenschwerpunkte der an ihr beteiligten Disziplinen wird die Tagung sowohl die spezifische Signatur humanistischer Kultur Augsburgs herausarbeiten, als auch deren Stellung im europäischen Kontext aufzeigen. Dabei wird Humanismus als eine ab Mitte des 15. Jahrhunderts nach Augsburg ausgreifende Bewegung erkennbar, die neben Kunst, Literatur und Gelehrsamkeit alle Bereiche städtischer Kultur und Gesellschaft erfasst und nachhaltig beeinflusst. In diesem Zusammenhang finden erstmals auch solche Gruppen der urbanen Gesellschaft eingehende Betrachtung, die als Träger humanistischer Kultur bislang kaum in den Blick genommen wurden, wie die Ordensgemeinschaften und speziell die Jesuiten für die Zeit des Späthumanismus um 1600. 

Im Anschluss daran das Tagungsprogramm

Letzte Seite

Tagungsleitung und Kontakt

Dr. Gernot Michael Müller

Graduiertenkolleg „Wissensfelder der Neuzeit“

Institut für Europäische Kulturgeschichte

Eichleitnerstraße 30

D-86 159 Augsburg

gernot.mueller@phil.uni-augsburg.de

Tagungsort

Augustana-Forum Evangelische Stadtakademie Augsburg

Seminarraum 1

Im Annahof 4

D-86 150 Augsburg

Die Tagung ist öffentlich.

Tagungshomepage:

folgt noch

Die Brille von Hieronymus Wolf sollte je nach Platz entweder auf der letzten Seite vor den Informationen oder auf der unteren Hälfte der vorletzten Seite nach dem Ende des Tagungsprogramms stehen.

Als Legenden zu den Abbildungen wäre zu vermerken:

Titelbild: Adolf Daucher und Mitarbeiter: Gelehrter mit Buch, ehemals Teil des Gestühls der Fuggerkapelle bei St. Anna (Berlin Skulpturensammlung, SMPK, Inv. Nr. 443).

Abbildung Seite x: Brille und Etui des Humanisten Hieronymus Wolf (1516-1580), ab 1557 Rektor des St. Anna-Gymnasiums (Foto: Optisches Museum Oberkochen).

Diese Angaben könnten sehr klein am Schluss des Flyers stehen.

Außerdem muss noch Platz für die Förderer bleiben.

